

试论马克思、恩格斯对社会主义的理论思考

韦 建 桦

(中央编译局, 北京 100032)

[作者简介] 韦建桦(1946-), 男, 江苏扬州人, 中央编译局局长, 译审, 马克思主义理论研究和建设工程“经典作家重点著作译文的审核和修订”课题组首席专家, 主要从事马克思主义理论研究。

[摘要] 马克思、恩格斯关于社会主义的论述是我国社会主义实践的重要指针, 然而长期以来, 由于种种原因, 我们对经典作家的有关论述产生了教条式的理解, 并一度对我国的社会主义实践产生了消极影响。针对这种情况, 进一步澄清和梳理经典作家关于社会主义的有关论述, 对我们坚持和发展社会主义无疑具有重要的理论和现实意义。

[关键词] 马克思; 恩格斯; 社会主义

[中图分类号] A125 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2006)01-0005-09

什么是社会主义, 怎样建设社会主义, 这是我们在新中国建立以后长期探索和深入研究的重大理论命题和实践课题。在半个多世纪的社会主义实践中, 我们始终把马克思主义经典作家关于社会主义的论述作为指针, 取得了举世瞩目的成就。但是, 由于主观和客观方面的种种原因, 我们对经典作家有关论述也产生过教条式的理解, 出现过附加在马克思主义名下的似是而非的观点, 因而一度影响了科学社会主义理论在实践进程中应当发挥的指导作用。有一些认识问题直到今天还需要在理论上进一步澄清。针对这种情况, 本文试图对马克思、恩格斯关于社会主义的理论思考作一个较为系统的梳理和分析, 以利于分清哪些是必须长期坚持的基本原理, 哪些是需要结合新的实际加以丰富发展的理论判断, 从而进一步认识当代中国共产党人对坚持和发展马克思主义作出的杰出贡献。

一、科学社会主义的理论体系

在人类社会发展史上, 社会主义思想、理论和学说最初是作为消除资本主义弊端的主张提出来的, 它的早期表现形态是空想社会主义。空想社会主义思想的出现, 以 1516 年托马斯·莫尔的《乌托邦》一书问世为标志, 到 19 世纪 40 年代科学社会主义诞生之前, 历经 300 多年的发展。空想社会主义者, 尤其是 19 世纪的三大空想家欧文、圣西门和傅立叶深刻地揭露和批判了资本主义社会的弊端, 为启发工人觉悟和研究资本主义提供了宝贵的思想资料。但是, 由于受历史条件的限制和唯心史观的影响, 空想社会主义者不可能揭示资本主义的本质和人类社会的发展规律, 也不可能找到作为新社会创造者的社会力量和实现社会主义的正确道路。直到 19 世纪 40 年代, 社会历史的发展才为新的科学理论的创立提供了客观条件。那时候, 产业革命在英国已基本完成, 在法国取得了重大发展, 在德国也已经开始迈步。这场革命使资本主义的基本矛盾逐渐发展并趋于明朗; 与此同时, 大工业的发展还造就了现代产业工人阶级, 并把这个日益壮大的革命阶级推上了历史的政治舞台。正是在这种社会历史条件下, 马克

思、恩格斯考察了资本主义的基本矛盾和工人运动的发展趋势，在批判继承人类思想文化优秀成果的基础上，实现了哲学、经济学的革命性变革，创立了唯物史观和剩余价值学说，并把社会主义思想置于这两大理论基石之上，使它走出“乌托邦寓言的云雾”^[1]（第 108 页），从此，社会主义由空想变成了科学。

科学社会主义是关于无产阶级解放条件和无产阶级运动发展规律的学说。它从诞生之日起，就一直随着社会历史的进步和革命斗争的发展而不断丰富、完善，在现实的严峻挑战、实践的反复检验以及同各种思潮的论战中形成一系列基本观点，构成了一个内容丰富的理论体系。

马克思、恩格斯创立科学社会主义的根本目的，是要研究和回答无产阶级为什么要变革资本主义和实现社会主义，以及为了实现这个目标，必须通过什么途径。为了解决这个基本的理论问题，科学社会主义必须深入研究社会主义代替资本主义的历史必然性、无产阶级肩负的历史使命、走向社会主义的革命道路和历史进程，以及未来社会的发展目标和实现条件。科学社会主义的创始人正是围绕这些重大问题，阐述了一系列既相对独立又密切关联的理论原理和观点，形成了一个全面而又严谨的逻辑体系：

1. 社会主义取代资本主义的历史必然性。这是马克思、恩格斯在半个世纪中始终关注和着力研究的问题，也是科学社会主义的核心。马克思、恩格斯指出，资本主义的基本矛盾是生产的社会化同生产资料私人占有之间的矛盾。在经济生活中，这一矛盾表现为个别企业生产的有组织性和整个社会生产的无政府状态之间的矛盾，以及生产能力的巨大增长同劳动群众有支付能力的需求相对缩小之间的矛盾。在阶级关系上，这一矛盾表现为无产阶级和资产阶级的对立和斗争。资本主义基本矛盾的存在和激化，决定了资本主义必然灭亡和社会主义必然胜利。这“两个必然”是人类社会历史发展不可逆转的总趋势。马克思、恩格斯认为，社会主义取代资本主义的历史必然性能否变成现实，归根结底是由生产力发展水平以及与之相适应的生产关系成熟程度决定的。马克思在 1859 年 1 月写的《〈政治经济学批判〉序言》中，在对唯物史观做出经典表述时，科学地、辩证地表达了他和恩格斯对人类社会发展规律的认识。他指出：“无论哪一个社会形态，在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前，是决不会灭亡的；而新的更高的生产关系，在它的物质存在条件在旧社会的胎胞里成熟以前，是决不会出现的。所以人类始终只提出自己能够解决的任务，因为只要仔细考察就可以发现，任务本身，只有在解决它的物质条件已经存在或者至少是在生成过程中的时候，才会产生。”^[2]（第 33 页）这里提出的“两个决不会”的思想是对“两个必然”原理的重要补充。要全面把握人类历史发展的大趋势，就必须把两者结合起来。“两个决不会”的思想强调了社会主义取代资本主义的历史必然性得以实现的基本条件，即只有当资本主义生产关系再也不能容纳生产力发展的时候，它才会被一种更高形式的新的生产关系所代替，也只有在这种情况下，一种新的社会形态才会出现。

2. 无产阶级的历史使命。马克思、恩格斯在揭示社会发展客观规律的同时，明确指出了实现资本主义向社会主义转变的阶级力量，这就是现代无产阶级。他们认为现代无产阶级不仅是资本主义社会的掘墓人，而且是未来新社会的创建者。

无产阶级要完成自己的历史使命，就必须把自己组织成为阶级，并建立无产阶级的革命政党。《共产党宣言》对这一革命政党提出了如下要求：“在实践方面，共产党人是各国工人政党中最坚决的、始终起推动作用的部分；在理论方面，他们胜过其余无产阶级群众的地方在于他们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结果。”^[3]（第 285 页）

3. 无产阶级革命。马克思、恩格斯认为，要实现资本主义向社会主义的转变，必须推翻资产阶级的经济统治、政治统治和精神统治，因而就必须进行彻底的社会革命。无产阶级反对资产阶级的阶级斗争有三种基本形式：经济斗争、政治斗争和思想斗争，其中具有决定意义的斗争形式是政治斗争，而无产阶级夺取政权的革命又是政治斗争的最高形式。无产阶级政党要取得革命的胜利，在国际上必须联合全世界无产者和一切被压迫的民族，在国内必须联合一切革命阶级和阶层，首先必须同农民结成联盟。

无产阶级革命有暴力与和平两种方式。马克思、恩格斯认为，暴力革命是无产阶级夺取政权的一般规律，但在客观条件许可的情况下，也不排除用和平方式取得政权。

4. 过渡时期和无产阶级专政。在资本主义社会和共产主义社会之间，有一个从前者变为后者的革命转变时期。同这个时期相适应也有一个政治上的过渡时期，这个时期的国家只能是无产阶级的革命专政。无产阶级在过渡时期将利用自己的政治统治，在经济领域完成两方面的任务，即实现生产资料归社会所有和发展生产力。

5. 关于未来社会主义社会的基本理论观点。这是科学社会主义理论体系的重要组成部分。到底什么是社会主义、怎样建设社会主义，这是一切坚持社会主义理想、关注社会主义命运的人们从一开始就提出的问题，是科学社会主义诞生以来一直引起人们思考和争论的问题，因而也是马克思、恩格斯和后来的列宁所认真研究的重大理论问题。马克思、恩格斯在他们所处的时代条件下，不可能为未来的各国社会主义者提供现成答案，但是他们依据辩证唯物主义和历史唯物主义所作的科学论述，对于我们今天正确理解社会主义的本质和特征，坚持共产主义的目标和理想，创造性地探索具有本国特色的社会主义道路，具有十分重要的指导意义。由于这个问题在理论和实践上具有特别重要的现实意义，有许多认识和歧见需要辨析和澄清，我们将在下面对马克思、恩格斯关于未来社会主义社会的基本理论观点试作较为具体的分析，特别是对其中包含的三个基本要素尽力做出比较详细的说明。

二、马克思、恩格斯关于社会主义社会的基本理论观点

恩格斯指出：“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”^[4]（第742-743页）马克思、恩格斯关于社会主义社会的论述也不是现成的教条，它向我们提供的是在新的历史条件下研究社会主义理论和实践问题的出发点，以及供这种研究使用的方法。我们应当以恩格斯倡导的科学态度来对待科学社会主义创始人关于未来新社会的理论观点。只有这样，我们才能领悟这些理论观点的现实意义，才能更加全面深刻地理解当代中国共产党人对科学社会主义的理论贡献。

长期以来，尤其是苏东剧变以后，对于马克思、恩格斯关于社会主义社会的基本理论观点，人们的认识存在着不同程度的片面性或者对这些理论观点的科学价值估计不足，对它们在科学社会主义理论体系中的地位重视不够，认为马克思、恩格斯关于社会主义社会的论述无非是100多年前对美好未来的憧憬、想象和揣度，其中含有若干空想成分和历史局限，因而不重视甚至不承认这些论述对当今社会主义实践的指导意义；或者把马克思、恩格斯关于社会主义社会特征的个别论述绝对化，不顾他们提出的实现这些特征所必须具备的历史条件和基本前提，孤立地、静止地、机械地看待他们做出的每一个论断和预测，把这些论断和预测视为先验的模式和固定的标尺，用来衡量和剪裁不断发展的社会主义实践，从而违背了马克思主义理论的科学精神，禁锢了思想，束缚了手脚，造成了僵化。这两种片面认识表现各异，但有一个共同点，那就是在研究马克思、恩格斯关于社会主义社会的基本理论观点时，仅仅着眼于他们对未来社会个别特征的预测，而忽视了这种预测所依据和体现的科学的方法论原则，忽视了这种预测的历史条件、基本前提及其同未来社会价值目标之间的不可分割的联系。

实际上，作为科学社会主义的有机组成部分，马克思、恩格斯关于社会主义社会的理论表述包含着三个逻辑严谨、相互联系的基本要素：一是研究社会主义社会的方法论原则；二是社会主义社会的发展目标，即社会主义的基本价值；三是对社会主义社会若干基本特征所作的前瞻性论述。在马克思、恩格斯的著作中，这三个要素并不是相互分离、平行出现的，而是浑然一体地结合在一起的。方法论原则和价值目标始终蕴涵、渗透、贯穿在对社会主义社会的前瞻性论述之中；而关于社会主义社会若干基本特征的论述，只是科学的方法论原则的实际运用，其根本目的在于指明实现社会主义基本价值的必要条件。从这个意义上可以说，科学的方法论原则和社会主义的价值目标具有更深层次的理论指导意义，它们是马克思、恩格斯关于社会主义社会的基本理论的精髓，是关于未来社会特征的前瞻性论述的灵魂，是我们今天研究现实社会主义理论和实践问题的根本出发点，以及供这种研究使用的方法。正是科学

方法和价值目标的统一,决定了马克思、恩格斯的那些前瞻性论述的科学本质,使它们同空想社会主义的“未来方案”划清界限。抓住马克思、恩格斯的全部论述所包孕的这个精髓和灵魂,并把这些论述放在整个科学社会主义的理论体系中来考察,我们才能把握其精神实质和核心内容,避免认识上的片面性和形而上学倾向;才能用这些科学的论述来指导和推动我们的社会主义改革,而不是株守个别字句,割裂整个体系,限制和阻遏理论创新和实践创新的思路。下面,我们就分别阐述这三个基本要素。

(一) 马克思、恩格斯研究社会主义社会的方法论原则

马克思、恩格斯对社会主义社会的研究是建立在牢固的科学基础之上的,这个基础就是唯物史观。马克思、恩格斯一生写了大量著作,但没有写过一部专著来全面论述资本主义以后的未来社会。他们主要是在分析资本主义发展规律、批判资产阶级和小资产阶级社会主义思潮、纠正工人政党内部的错误倾向以及总结无产阶级斗争经验时,论及未来社会的性质和特征的。这些论述散见于他们从 19 世纪 40 年代到 90 年代所写的著作、文章和书信中,其中最重要的著作有:《德意志意识形态》、《共产党宣言》、《资本论》、《法兰西内战》、《哥达纲领批判》、《反杜林论》、《社会主义从空想到科学的发展》和《1891 年社会民主党纲领草案批判》。综观这些著作,可以清楚地看出,马克思、恩格斯在长达半个世纪的时间里一直没有停止对这个重要问题的思考。尽管他们的见解是在各种论战中陆续发表的,尽管他们的认识也有一个由浅入深的过程,但是,他们所坚持的历史唯物主义方法论原则是一以贯之的,这种方法论原则具体表现在以下五个方面:

(1) 从历史事实和发展过程中得出确切结论:在分析资本主义现实的基础上提出关于社会主义社会的理论。马克思、恩格斯不是从绝对真理、抽象理性、永恒正义和美好愿望出发,来描绘未来社会的前景,而是通过剖析资本主义的社会形态特别是经济形态,来获得对未来社会主义社会的认识。也就是说,科学社会主义创始人是在批判旧世界中发现新世界的。这是科学社会主义与空想社会主义的根本区别之一。1886 年 1 月,英国费边社领导人爱德华·皮斯请求恩格斯为该社准备出版的小册子《什么是社会主义》写一篇文章,简要地叙述一下社会主义者在经济、社会和政治方面的基本设想。恩格斯回答说:“无论如何应当声明,我所在的党并没有任何一劳永逸的现成方案。我们对未来非资本主义社会区别于现代社会的特征的看法,是从历史事实和发展过程中得出的确切结论;不结合这些事实和过程去加以阐明,就没有任何理论价值和实际价值。”^[4] (第 676 页)恩格斯在这里所说的“历史事实和发展过程”,主要是指资本主义生产方式的形成历史和发展趋势,这是他们研究“未来非资本主义社会”的客观依据。在马克思、恩格斯看来,“实际的社会主义”是“对资本主义生产方式各个方面的一种正确的认识”^[1] (第 233 页),是对资本主义制度,特别是对资本主义经济运行的矛盾和痼疾进行反思和批判的结果,因为现代社会主义学说的“根子深深扎在物质的经济的事实中”^[1] (第 719 页)。

(2) 在揭示人类社会发展的一般规律的基础上,指明社会主义社会的发展方向,反对先验地为未来新社会的建设规定具体细节。马克思、恩格斯始终反对详细具体地对未来社会主义的社会制度作出预言,并从这一角度一再批判那些力图“发明一套新的更完善的社会制度”^[1] (第 724 页)的空想社会主义者。同时,他们也批评工人阶级政党内部热衷于设计未来社会蓝图的理论家们。1881 年 1 月 6 日,荷兰社会民主党领导人纽文胡斯写信给马克思,提出一个问题:社会主义者如果取得政权,为了保证社会主义的胜利,他们在政治和经济方面应当首先采取哪些立法措施?纽文胡斯请求马克思作出回答,并且准备把这个问题提交国际社会党人代表大会讨论。对此,马克思在复信中明确指出,这个问题“提得不正确。在将来某个特定的时刻应该做些什么,应该马上做些什么,这当然完全取决于人们将不得不在其中活动的那个既定的历史环境”。马克思说:“现在提出这个问题是不着边际的,因而实际上是一个幻想的问题,对这个问题的惟一的答复应当是对问题本身的批判。如果一个方程式的已知各项中不包含解这个方程式的因素,那我们就无法解这个方程式。”^[4] (第 643 页)恩格斯的态度同马克思完全一致。1893 年 5 月 11 日,恩格斯在对法国《费加罗报》记者的谈话中指出:“我们是不断发展论者,我们不打算把什么最终规律强加给人类。关于未来社会组织方面的详细情况的预定看法吗?您在我们这里连它们的影

子也找不到。当我们把生产资料转交到整个社会的手里时，我们就会心满意足了。”^[5]（第628-629页）可见，恩格斯只是在当时的历史条件下，对未来社会主义社会的生产资料公有制进行原则性的论述；至于这种社会主义公有制以什么具体方式、经过哪些发展阶段、采取何种适合各国国情的措施来逐步实现，恩格斯不可能也决不愿意作出回答。他在致考茨基的信中谈到未来社会可能遇到的问题时明确表示：“无论如何，共产主义社会中的人们自己会决定，是否应当为此采取某种措施，在什么时候，用什么办法，以及究竟是什么样的措施。我不认为自己有向他们提出这方面的建议和劝导的使命。那些人无论如何也会和我们一样聪明。”^[4]（第642页）总之，在马克思、恩格斯看来，他们的任务主要在于指出人类社会向社会主义和共产主义发展的客观必然性，至于社会主义社会的建立、巩固和发展，那将是工人阶级及其政党在未来面临的任务，一切都将取决于各国人民群众在新的历史条件下进行的探索和实践。在没有实践的情况下设计的蓝图，“越是制定得详尽周密，就越是要陷入纯粹的幻想。”^[1]（第742页）

（3）运用科学抽象的方法，揭示未来社会主义社会的一般特征。马克思、恩格斯在研究资本主义生产方式以及与它相适应的生产关系和交换关系时，在理论阐述上主要用资本主义工业最发达的英国作为例证，因为“工业较发达的国家向工业较不发达的国家所显示的，只是后者未来的景象”^[2]（第100页）。在这一研究过程中，他们从大量的现象中抽象掉了许多非典型、非本质的因素，以便发现资本主义生产的自然规律，就像物理学家那样，“在自然过程表现得最确实、最少受干扰的地方观察自然过程”^[2]（第100页）。在研究社会主义社会的本质和特征时，马克思、恩格斯也同样借助于这种科学抽象的方法。他们以充分发展的资本主义作为参照，从各民族发展的千差万别、纷繁复杂的情况下舍弃了各种特殊、具体的因素，以便从中发现本质的、必然的、具有普遍意义的东西。一般说来，马克思、恩格斯设想的未来新社会，是在高度发达的资本主义社会创造了前所未有的生产力、实现了规模空前的社会化大生产、奠定了相当雄厚的物质基础以后，通过社会革命而建立起来的，这是他们为未来新社会的产生设定的基本前提。他们关于全部生产资料直接归整个社会所有、关于未来社会的分配方式、关于废除商品生产、关于有计划地组织和调节社会生产等一系列设想，都是同这个前提相联系的。在他们看来，如果无视这个基本前提，或者在基本前提尚未具备时盲目冒进、急于求成，那就会犯唯心主义的错误，所有美好的设想都会成为空中楼阁。正因为如此，他们在论述经济文化相对落后的国家向社会主义过渡的可能性时，总是十分审慎地强调必要的历史环境和物质基础。关于这一点，我们在下面还要详细分析。

（4）从实际出发，指出社会主义在不同国情的国家必然具有不同的实现形式。马克思、恩格斯认为，无产阶级在夺取政权以后必须采取一系列社会主义措施，但由于各国情况很不一样，“这些措施在不同的国家里当然会是不同的。”^[3]（第293页）马克思、恩格斯反对在研究各民族发展道路问题时“使用一般历史哲学理论这把万能的钥匙”，因为“极为相似的事变在不同的历史环境中”会引起“完全不同的结果”，他们主张“把这些演变中的每一个都分别加以研究，然后再把它们加以比较”，以便“找到理解这种现象的钥匙”^[1]（第342页）。在19世纪50年代，马克思曾设想东方国家迟早将会走上发展资本主义的道路。19世纪70年代中期以后，世界革命的形势有了新的发展变化，同时，欧美学术界对人类史前社会和前资本主义社会形态的研究取得了重大进展。马克思、恩格斯运用唯物史观分析研究了这些新成果，根据世界革命发展的新情况和总趋势，提出了卓越的新见解，认为经济不发达的东方国家有可能跨越资本主义发展阶段而向社会主义过渡。1881年，马克思在给俄国革命家查苏利奇的复信初稿中指出，俄国由于存在村社制度，在一定条件下，“能够不通过资本主义制度的卡夫丁峡谷，而占有资本主义制度所创造的一切积极的成果”^[1]（第770页）。恩格斯认为，“这不仅适用于俄国，而且适用于处在资本主义以前的阶段的一切国家”^[4]（第443页）。同时，马克思、恩格斯审慎而又郑重地反复提出，实现这种跨越绝不是仅凭主观愿望，而需要有特定的历史环境和客观条件。经济文化相对落后的国家为了“大大缩短自己向社会主义社会发展的过程”^[4]（第443页），为了使某种前资本主义的社会制度“成为共产主义发展的起点”^[3]（第251页），就必须在世界革命的总形势下进行适应本国国情的彻底革命，同时必须充分利用资本主义制度下取得的一切优秀文明成果，尽最大可能发展本国的生产力，因为落后国家可以跨越

资本主义制度,但不可能超越生产力发展水平。马克思、恩格斯关于俄国村社发展趋势的设想虽然没有实现,但是历史证明,他们在研究这一问题时所采取的立场、观点和方法,对于“处在资本主义以前的阶段的一切国家”都具有深刻的指导意义,并且已经取得了举世瞩目的实践成果。

(5)坚持历史唯物主义的发展观点,把社会主义社会看成是一个充满辩证运动的、经常变化和改革的有机整体。马克思认为,共产主义作为对私有财产的否定,不仅本身将“经历一个极其艰难而漫长的过程”^[6](第 140 页),而且在消灭私有制以后建立起来的社会主义和共产主义社会,也同以往其他各种社会形态一样,必然经历一个由低级到高级、由不成熟到比较成熟、由不完善到比较完善的过程。根据共产主义社会发展和成熟程度的不同,马克思在《哥达纲领批判》中明确地把共产主义社会划分为不同的阶段:首先是“经过长久阵痛刚刚从资本主义社会中产生出来的”阶段,即“共产主义社会第一阶段”,列宁称之为社会主义社会,然后是“在它自身基础上已经发展了的”阶段,即“共产主义社会高级阶段”,列宁称之为共产主义社会^[1](第 305 页)。社会主义社会在每一个发展时期,都处于不断的变化和改革之中。改革始终是社会主义事业前进的动力。1890 年恩格斯在致伯尼克的信中精辟地指出:“我认为,所谓‘社会主义社会’不是一种一成不变的东西,而应当和任何其他社会制度一样,把它看成是经常变化和改革的社会。”^[4](第 693 页)在恩格斯看来,社会主义社会中的生产、交换,分配和消费方式是经常发展变化的,这就需要不断进行改革,完善已有的体制和政策,以适应社会进步和经济发展的要求。

(二)马克思、恩格斯所揭示的社会主义社会的发展目标,即社会主义的基本价值

马克思、恩格斯认为,未来新社会是无产阶级和全人类获得彻底解放的社会,是没有剥削、没有压迫的社会,是保证社会成员过上富裕文明的幸福生活的社会。在这个新社会中,人们将把自己的“自由个性”“建立在个人全面发展和他们共同的、社会的生产能力成为从属于他们的社会财富这一基础上”;人们将用这种“自由个性”取代迄今为止“以物的依赖性为基础的人的独立性”^[7](第 107-108 页)。正如恩格斯所说:“我们的目的是要建立社会主义制度,这种制度将给所有的人提供健康而有益的工作,给所有的人提供充裕的物质生活和闲暇时间,给所有的人提供真正的充分的自由。”^[8](第 570 页)这一思想贯穿在他们毕生所写的全部著作中。他们通过扬弃资本主义文明揭示了未来新社会的本质。在 1848 年写的《共产党宣言》中,马克思、恩格斯指出,来的新社会“将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”^[3](第 294 页)。将近半个世纪以后,恩格斯仍然认为,只有这段话能够“概括未来新时代的精神”,准确而又简洁地表达他和马克思关于未来的社会主义纪元的基本思想^[4](第 730-731 页)。由此可见,社会主义和共产主义社会本质上是“以每个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”^[2](第 239 页)。在未来新社会从初级到高级的每一个发展阶段,社会主义者所采取的一切政策、措施和步骤,都必须努力体现这个基本原则和价值目标,都应当为完全实现这个基本原则和价值目标而创造条件。

社会主义作为一种理想和运动,其目的是追求人的彻底解放。对于社会主义的这个核心问题,马克思、恩格斯在不同时期从不同角度进行过阐述。为了逐步实现这个鼓舞人心的价值目标,就必须不断地提高人民群众的物质生活和文化生活水平。因此,《共产党宣言》把未来新社会的生产目的概括为“扩大、丰富和提高工人的生活”^[3](第 287 页)。恩格斯在《反杜林论》中进一步明确地指出,社会主义的优越性就在于“不仅可能保证一切社会成员有富足的和一天比一天充裕的物质生活,而且还可能保证他们的体力和智力获得充分的自由的发展和运用”^[1](第 633 页)。

为了实现社会主义的基本价值,人们必须进行彻底的社会变革,同时还必须正确地理解和运用自然规律,而不能凌驾于自然之上为所欲为,否则就要受到自然的报复和惩罚。马克思、恩格斯认为,在资本主义社会,资本家惟利是图的本性和资本主义生产的无政府状态必然导致资源的浪费、环境的污染和各种社会公害。为此,需要对我们的直到目前为止的生产方式,以及同这种生产方式一起对我们的现今的整个社会制度实行完全的变革^[4](第 385 页)。只有这样,才能根本解决人与自然、人与社会之间的矛盾,实现自然、社会和人的和谐发展。“只是从这时起,人们才完全自觉地自己创造自己的历史”,“这是人类

从必然王国进入自由王国的飞跃。”^[1]（第758页）

（三）马克思、恩格斯对社会主义社会若干基本特征所作的前瞻性论述

马克思、恩格斯运用历史唯物主义的方法，针对资本主义社会暴露的种种弊端，围绕社会主义社会的价值目标，对未来社会的基本特征作了热情的展望和冷静的思索：

（1）生产力的充分发展是实现社会主义基本价值的根本条件。马克思、恩格斯认为，建立社会主义新社会的“绝对必需的实际前提”，是实现“生产力的巨大增长和高度发展”。这是因为，如果没有这种增长和发展，“那就只会有贫穷、极端贫困的普遍化；而在极端贫困的情况下，必须重新开始争取必需品的斗争，全部陈腐污浊的东西又要死灰复燃”^[3]（第86页）。其次，只有生产力的普遍发展才能造成世界交往的普遍性，才能突破地域性局限和原始封闭状态，逐步实现共产主义的目标^[3]（第86页）。所以，马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出，无产阶级一旦取得政治统治并开始建立一个崭新的社会，就必须“尽可能快地增加生产力的总量”^[3]（第293页）。只有生产力充分发展、物质财富大量积累，只有与此相联系的世界交往普遍展开，才能为阶级和阶级差别的消灭、为生产资料公有制的实现、为社会成员物质文化生活的改善、为人的全面发展创造必不可少的物质条件。

（2）社会主义生产的根本目的，是为了满足全体社会成员物质文化生活的需要。马克思、恩格斯指出：“在资产阶级社会里，活的劳动只是增殖已经积累起来的劳动的一种手段。在共产主义社会里，已经积累起来的劳动只是扩大、丰富和提高工人的生活的一种手段。”^[3]（第287页）劳动者作为社会的主人，不仅参加生产，而且参与社会财富的管理和分配。

（3）生产资料公有制是决定社会主义社会性质的基本生产关系，而公有制的实现方式和实现程度，则取决于生产力的发展水平和实际的经济条件。马克思、恩格斯明确指出，社会主义社会同资本主义制度“具有决定意义的差别当然在于，在实行全部生产资料公有制（先是单个国家实行）的基础上组织生产”^[4]（第693页）。马克思、恩格斯认为，实现生产资料公有制“是生产力不断地加速发展的惟一先决条件”，也是消除剥削、压迫和一切不平等现象的重要前提^[1]（第633页）。

消灭私有制是未来社会的基本特征。但是，私有制的彻底消灭，是以生产力的高度发展为基本条件的。马克思、恩格斯认为，不可能一下子就把私有制彻底废除，“正像不能一下子就把现有的生产力扩大到为实行财产公有所需要的程度一样”。他们指出：“只能逐步改造现社会，只有创造了所必需的大量生产资料之后，才能废除私有制。”^[3]（第239页）在废除资本主义私有制以后，必须建立与生产力发展相适应的生产资料所有制。在马克思、恩格斯看来，“无产阶级将取得国家政权，并且首先把生产资料变为国家财产。”^[1]（第754页）这是实现生产资料公有制的第一步。至于实现整个社会对一切生产资料的直接占有，那只有“在实现它的实际条件已经具备的时候，才能成为可能”。正如恩格斯所说：“自从资本主义生产方式在历史上出现以来，由社会占有全部生产资料，常常作为未来的理想隐隐约约地浮现在个别人物和整个派别的头脑中。但是，这种占有只有在实现它的实际条件已经具备的时候，才能成为可能，才能成为历史的必然性。正如其他一切社会进步一样，这种占有之所以能够实现，并不是由于人们认识到阶级的存在同正义、平等等等相矛盾，也不是仅仅由于人们希望废除阶级，而是由于具备了一定的新的经济条件。”^[1]（第755-756）

（4）在共产主义第一阶段实行按劳分配原则，在共产主义高级阶段实行按需分配原则。马克思、恩格斯认为，在未来的新社会，“分配方式本质上毕竟要取决于有多少产品可供分配，而这当然随着生产和社会组织的进步而改变，从而分配方式也应当改变”。因此，他们认为在不断发展和进步的社会主义社会中，分配方式不可能是一成不变的，而应当按照生产力的发展水平和发展需要及时加以调整^[4]（第691页）。

（5）在未来生产力高度发展、整个社会直接占有一切生产资料的条件下，有计划地利用生产资料，有计划地组织社会生产。马克思曾设想未来社会的“生产者将按照共同的合理的计划进行社会劳动”^[1]（第130页）。恩格斯也曾设想未来社会将“按照社会总体和每个成员的需要对生产进行社会的有计划的调节”^[1]（第754页）。马克思、恩格斯的这种设想是针对资本主义社会生产的无政府状态提出的，是以生

产力高度发展、整个社会直接占有一切生产资料为前提的。当这个前提尚未实现时，商品生产和商品交换当然不可能取消，价值规律也仍然会发挥作用。

(6)经济与社会协调发展，自然资源得到科学的利用和合理的保护。马克思、恩格斯认为，这一点在社会主义社会建立以前是根本不可能实现的，因为“到目前为止的一切生产方式，都仅仅以取得劳动的最近的、最直接的效益为目的”，尤其是在资本主义社会，“在各个资本家都是为了直接的利润而从事生产和交换的地方，他们首先考虑的只能是最近的最直接的结果”^[4]（第 385—386 页），而根本不会顾及环境的恶化、资源的浪费和经济社会发展的失衡。只有社会主义社会才能消除这种危及人类生存和发展的灾难性弊病。在这个崭新的社会制度下，“人们第一次成为自然界的自觉的和真正的主人，因为他们已经成为自身的社会结合的主人了”^[1]（第 758 页）。人们经过长期的、往往是痛苦的经验，经过对历史材料的比较和研究，坚决杜绝以往统治阶级及其政治代表穷奢极欲的挥霍之风，渐渐学会认清自己生产活动的间接的、较远的社会影响，从而有可能去控制和调节这种影响，以保证在经济与社会的协调共进、人与自然的和谐共处中，推动人类文明持续健康地发展。

(7)社会主义的建设者将着力推动先进文化的发展。马克思、恩格斯认为，社会主义社会不仅应当重视物质财富的增长，而且应当重视精神财富的积累，“不仅生产的东西可以满足全体社会成员丰裕的消费和造成充足的储备，而且使每个人都有充分的闲暇时间去获得历史上遗留下来的文化——科学、艺术，社交方式等等——中一切真正有价值的东西；并且不仅是去获得，而且还要把这一切从统治阶级的独占品变成全社会的共同财富并加以进一步发展”^[1]（第 150 页）。正是在这一总体设想下，马克思、恩格斯展望了社会主义社会的思想道德建设和科学、教育、艺术等事业的发展，并提出一系列精辟的见解。例如在思想道德建设方面，他们认为工人阶级必须在革命实践中锻炼和改造自己，“抛掉自己身上的一切陈旧的肮脏的东西，才能成为社会的新基础”^[3]（第 91 页），又如在教育方面，马克思指出：“未来教育对所有已满一定年龄的儿童来说，就是生产劳动同智育和体育相结合，它不仅是提高社会生产的一种方法，而且是造就全面发展的人的惟一方法。”^[9]（第 530 页）

(8)共产主义社会高级阶段是人类社会发展的必然趋势。在那个阶段，三大差别将全部消灭，国家将自行消亡，整个社会将成为全面自由地发展的人构成的联合体。

以上是科学社会主义创始人关于社会主义社会的基本理论观点。马克思、恩格斯一再声明：“我们的历史观首先是进行研究工作的指南，并不是按照黑格尔学派的方式构造体系的诀窍。”^[4]（第 692 页）这里所说的“指南”，是指明辨方向的依据，而绝不是指解决问题的现成答案。邓小平同志指出，我们现在所干的事业是一项崭新的事业，“绝不能要求马克思为解决他去世之后上百年、几百年所产生的问题提供现成答案。列宁同样也不能承担为他去世以后五十年、一百年所产生的问题提供现成答案的任务。真正的马克思列宁主义者必须根据现在的情况，认识、继承和发展马克思列宁主义”^[10]（第 291 页）。然而在党的十一届三中全会以前，我们在很长一段时间里没有清醒地认识“行动指南”和“现成答案”的界限。我们把马克思主义创始人在 100 多年前的思考和论述，当成了具体地、直接地解决中国当代社会主义建设问题的完备的、现成的答案，而不是视为研究现实问题的“出发点和供这种研究使用的方法”。这种做法的错误和弊端就在于：漠视马克思、恩格斯坚持的科学的方法论原则，不是牢牢把握他们着力阐明的基本价值目标，而只是片面地理解他们对社会主义社会具体特征的前瞻性论述；主观地舍弃马克思、恩格斯在前瞻性论述中强调的物质前提和历史条件，使他们对未来社会主义社会特征的论断变成抽象的、绝对的、超历史的范式，从而使一系列科学的预测失去了科学本质和实践精神，变成了干枯的、僵死的教条，甚至倒退到空想社会主义“未来方案”的水平。坚持这种做法，就不可能对中国的基本国情作出准确的判断，对社会主义初级阶段的中心任务做出科学的规定；就不可能自觉地集中力量发展先进生产力，把社会主义事业建立在日益坚实的物质基础之上；就会使公有制的实现方式和实现程度脱离生产力发展水平和实际经济条件，就会把马克思、恩格斯关于“对生产进行社会的有计划的调节”的设想绝对化，就会超越历史阶段否定商品生产、商品交换和市场机制对于发展社会主义生产力的巨大作用。

十一届三中全会以后，中国共产党人经过拨乱反正、正本清源，纠正了以往的教条主义倾向，通过理论创新和实践探索努力解决“什么是社会主义、怎样建设社会主义”的问题。在关于社会主义社会的论述中，马克思、恩格斯反复强调的最重要的内容，是把握好历史唯物主义的方法论原则，坚持社会主义的基本价值，坚持生产关系与生产力相统一的原则，坚持发展生产力，消除剥削和两极分化，促进经济与社会协调发展，重视先进文化的建设和精神财富的积累，使社会全体成员的物质生活和文化生活都得到丰富和提高，并且在这一进程中逐步实现社会的和谐和人自身的全面发展。这是马克思、恩格斯关于社会主义的基本理论的核心部分；而这一切恰恰是我们党目前领导全国各族人民正在做的事情。当代中国的社会主义实践，是牢牢把握历史唯物主义的方法论原则和社会主义的价值目标这个理论精髓，破除教条主义成见，对科学社会主义理论体系再学习、再认识和进一步发展的过程，我们党在总结中国和世界上其他社会主义国家经验教训的基础上，既继承前人又突破成规，把对社会主义的认识提高到新的科学水平，开拓了马克思主义的新境界。

[参 考 文 献]

- [1] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [2] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [3] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [4] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第4卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [5] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第22卷[M]. 北京: 人民出版社, 1965.
- [6] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第42卷[M]. 北京: 人民出版社, 1979.
- [7] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第30卷[M]. 北京: 人民出版社, 1975.
- [8] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第21卷[M]. 北京: 人民出版社, 1965.
- [9] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第23卷[M]. 北京: 人民出版社, 1972.
- [10] 邓小平. 邓小平文选: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993.

(责任编辑 严真 叶娟丽)

The Theoretical Thinking of Marx and Engels on Socialism

WEI Jianhua

(The Central Compilation and Translation Bureau, Beijing 100032, China)

Biography: WEI Jianhua (1946-), male, Director, The Central Compilation and Translation Bureau, Head expert, The Group Working on the Project “Validation and Revision of Translations of the Major Works of Classical Marxist Writers” under the Central Marxist Theoretical Research and Development Program, majoring in Marxist theory.

Abstract: The Exposition of socialism by Marx and Engels are an important guide for China's practice of socialism. However, for various reasons, we have long held dogmatic interpretations of them, and for a time this adversely affected China's practice of socialism. To rectify this situation, it is of great theoretical and practical significance for upholding and developing socialism in China to clarify and organize these expositions.

Key words: Marx; Engels; socialism